BUSTA ESTRATTA

DOMANDE CONCORSO PUBBLICO PER TITOLI ED ESAMI AN. 3
POSTI DI CATEGORIA D, POSIZIONE ECONOMICA D1, A TEMPO
PIENO E INDETERMINATO PER IL PROFILO PROFESSIONALE DI
“ISTRUTTORE ADDETTO AD ATTIVITA’ DI TECNICO DI
CONSERVAZIONE MUSEALE” - PROVA PRESELETTIVA - BUSTA 1

1)

Quale sostanza necessaria alla fotosintesi di una pianta é ricavata direttamente dall'atmosfera?

A Ossigeno e biossido di azoto
B Anidride carbonica
C Ossigeno

2)

La cellulosa & un polisaccaride costituito da molte molecole di:

A glucosio unite da legami Beta-1,6
B glucosio unite da legami Alfa-1,4
C glucosio unite da legami Beta-1,4

3)

Le conifere appartengono alle:

A angiosperme
B gimnosperme _ _
C angiosperme monocotiledoni

4)

Le tracheidi sono:

A microrganismi patogeni nello xilema
B vasi aperti costituiti da piu cellule staminali
C elementi conduttori adibiti tipicamente al trasporto dell'acqua e dei sali minerali

5)

| cloroplasti:

A immagazzinano materiali, acqua e sostanze di rifiuto
B sono pile di sacche membranose discoidali che effettuano la fotosintesi
C sono plastidi che effettuano la fotosintesi

6)

Nelle piante, il cormo & suddiviso in:

A foglie e fiori
B radice, caule e foglie
C trachee e tracheidi

7)

Quale parte del fiore, tra le seguenti, si trasforma in frutto in seguito alla fecondazione?

A Seme
B Ovario
C Owuli

8)

Nelle piante come possiamo distinguere una foglia composta rispetto a un ramo con foglie piccole?

A Grazie alla assenza di un meristema apicale nella foglia composta
B Grazie alla presenza di un cirro nella foglia composta
C Grazie alla presenza di un meristema apicale nella foglia composta

9)

I licopodi e le felci sono:
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A piante vascolari senza semi
B gimnosperme
C briofite

10)

Nelle piante, I'eterosporia, ovvero la produzione di 2 tipi di spore (microspore e megaspore), si verifica:

A nelle piante vascolari senza semi e nelle briofite

B in alcuni licopodi, in alcune felci e in tutte le piante vascolari con semi

C solo nelle briofite

11)

| "cervi volanti" sono:

A Ditteri
B Imenotteri
C Coleotteri

12)

| Lepidotteri hanno tipicamente apparato boccale:

A provvisto di mandibole affilate e di un labbro (labrum) spugnoso
B succhiatore pungente
C succhiatore lambente (spiritromba)

13)

Negli insetti, 'apparato digerente:

A é suddiviso in due sezioni: intestino anteriore e posteriore
B non & presente
C é suddiviso in tre sezioni: intestino anteriore, medio e posteriore

14)

| colori delle farfalle sono generalmente prodotti:

A dalla colorazione della membrana alare
B dai peli che le rivestono
C dai pigmenti o dalla struttura delle squame alari

15)

Gli insetti xilofagi sono in maggior parte:

A Coleotteri
B Imenotteri
C Ditteri

16)

Le cimici sono:

A Ditteri
B Omotteri
C Eterotteri

17)

Negli Ortotteri (grilli, cavallette ecc.) le emissioni sonore avvengono:

A per vibrazioni della membrana dell'ipofaringe
B per percussione del capo sul terreno
C per sfregamento delle tegmine

18)

Qual & la principale funzione del sistema circolatorio negli insetti?

A Distribuzione di nutrienti
B Distribuzione del peso corporeo
C Distribuzione dei gas respiratori

19)

Qual & la modalita di riproduzione delle api?
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A Ginogenesi
B Partenogenesi arrenotoca
C Partenogenesi obbligatoria

20)

Negli Imenotteri, la fondatrice, che spesso & l'unica femmina fertile, produce uova aploidi che:

A se fecondate, generano maschi
B se fecondate, generano femmine
C se non fecondate, generano femmine

21)

Nei pesci ossei (Teleostei), I'orecchio interno € costituito:

A da tre organi otolitici (lagena, sacculo e utricolo), deputati alla recezione dei suoni, e da tre canali

semicircolari che costituiscono I'organo dell’equilibrio
B da una corta e sottile columella e dalla tromba di Eustachio
C esclusivamente dalla coclea

22)

Gli Anellidi sono organismi:

A formati da proglottidi
B non metamerici
C metamerici

23)

La conchiglia dei molluschi bivalvi & costituita da:

una sola valva che si frammenta durante lo sviluppo
valva destra e valva sinistra
valva dorsale e valva ventrale

oOw>

24)

Le zanne degli elefanti sono:

incisivi superiori
premolari
canini inferiori

oOw>

25)

Lo scheletro degli uccelli & costituito da ossa:

molto sottili e prevalentemente cave
tutte piatte per planare agevolmente
spesse e piene per sostenere lunghi voli

(@lerh

26)

Nei Deuterostomi, il blastoporo:

A da origine alla bocca
B spesso da origine all'ano
C sidifferenzia in fessure branchiali faringee

27)

Limulus polyphemus per la locomozione (nuoto) usa soprattutto:

A i cheliceri
B le lamelle branchiali
C i pedipalpi

28)

Le attinie sono:

A Artropodi
B Molluschi
C Chnidari

29)

| Platelminti:
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A sono organismi acelomati
B sono vermi cilindrici
C sono provvisti di un vero celoma

30) La neotenia & un processo:

A mediante il quale negli anfibi si sviluppano solo le zampe posteriori

B che avviene ad esempio in alcune salamandre, nelle quali vengono conservate le branchie per tutta la
vita

C che permette a certi anfibi di vivere esclusivamente in ambiente terrestre

31) La L.R. Piemonte 23/2008 (Disciplina dell'organizzazione degli uffici regionali e disposizioni concernenti la

dirigenza e il personale) persegue fra le proprie finalita, cosi come enunciate dall'art. 2, co. 1:

A quella di garantire che il trattamento dei dati personali si svolga nel rispetto dei diritti, delle liberta
fondamentali, nonché della dignita delle persone fisiche, con particolare riferimento alla riservatezza e
all'identita personale

B quella di realizzare il raccordo tra le attivita di programmazione strategica, quelle di programmazione
economico-finanziaria, quelle di gestione e quelle di controllo

C quella di garantire servizi pubblici accessibili e semplificati, promuovendo a tale scopo I'utilizzo di
tecnologie digitali inclusive e di altri strumenti, in grado di garantire I'accesso alle informazioni e alle
comunicazioni

32) A chi l'art. 16, co. 2, L.R. Piemonte 23/2008 (Disciplina dell'organizzazione degli uffici regionali e
disposizioni concernenti la dirigenza e il personale) affida il conferimento e la revoca degli incarichi
dirigenziali?

A Agli organi di direzione politico-amministrativa, secondo le rispettive attribuzioni

B Al Nucleo di valutazione per lo svolgimento di attivita di supporto agli organi politici

C Al Comitato dei Garanti

33) Ai sensi dell'art. 32, D.Lgs. 42/2004, quali azioni pu0 intraprendere il Ministero della Cultura verso il
proprietario, possessore o detentore a qualsiasi titolo di beni culturali, per assicurare la conservazione dei
beni culturali?

A Pud imporre al proprietario, possessore o detentore a qualsiasi titolo gli interventi necessari per
assicurare la conservazione dei beni culturali ovvero provvedervi direttamente

B Puo imporre al proprietario, possessore o detentore a qualsiasi titolo gli interventi necessari per
assicurarne la conservazione, ma non provvedervi direttamente

C Nessuna azione

34) Il divieto di detenere animali vivi di specie selvatica, pericolosi per la salute, I'incolumita pubblica o la

biodiversita, sancito dall'art. 4, D.Lgs. 135/2022:

A si applica agli stabilimenti degli animali utilizzati a fini scientifici

B non si applica se il detentore ne assicura l'innocuita

C non si applica ai giardini zoologici in possesso di apposita licenza

35) A norma dell'art. 13, co. 2, D.Lgs. 135/2022, gli esemplari di animali della fauna selvatica oggetto di
provvedimenti di sequestro penale 0 amministrativo che non sia possibile collocare presso i rifugi elencati
dal co. 1 dello stesso art. 13 (es. reparti per |la biodiversita dell’Arma dei Carabinieri ecc.):

A sono destinati alla sperimentazione scientifica

B sono affidati ad altro stabilimento pubblico o privato che assicuri 'impossibilita di fuga degli animali,
'adozione di misure idonee a prevenire rischi sanitari e adeguate condizioni di benessere

C sono abbattuti

36) Completare la seguente successione, utilizzando I'alfabeto italiano: M O Q S ?

A Z
B A
cu
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37) Gaia ¢ stata interrogata 2 volte in fisica e ha la media del 5,5. Quale voto deve prendere alla terza
interrogazione per ottenere la media del 6?

A 10
B 6
c7

38) Nella sequenza di nhumeri seguente manca una cifra: 1970*; 1995*; 2002*. Quali delle cifre proposte devono
sostituire gli asterischi perché tutti i numeri siano divisibili per 3?

11
2;
4

oOw>
W
LG

’ )

39) Completare la seguente successione numerica: 169 121 81 ?

A 225
B 49
C 144

40) In una tipografia si stampano 560 libri in 70 ore. Quanti libri sono stampati in 20 ore?

A 160
B 320
C 280

41) La Corte dei conti:

A dipende dalle camere
B ¢ indipendente di fronte al Governo
C riferisce direttamente al Governo sui risultati dei riscontri

42) Individuare la frase contenente un pronome:

A oggi & proprio una bella giornata
B i due candidati hanno raggiunto lo stesso punteggio
C Tania & la mia migliore amica: la conosco da sempre

43) Dove si trova Samarcanda?

A Cina
B Uzbekistan
C Belgio

44) Il Monte Bianco si trova nelle:

A Alpi Cozie
B Alpi Graie
C Alpi Retiche

45) Indicare l'isola che non appartiene alle isole Pontine:

A Ventotene
B Palmarola
C Panarea
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RISPOSTE CORRETTE CONCORSO PUBBLICO PER TITOLI ED
ESAMI A N. 3 POSTI DI CATEGORIA D, POSIZIONE ECONOMICA D1,

A TEMPO PIENO E INDETERMINATO PER IL PROFILO

PROFESSIONALE DI “ISTRUTTORE ADDETTO AD ATTIVITA’ DI
TECNICO DI CONSERVAZIONE MUSEALE” - PROVA PRESELETTIVA

1B
6 B
1 C
16 C
21 A
26 B
31 B
36 C
41 B

2C
7B
12 C
17 C
22 C
27 B
32 A
37 C
42 C

- BUSTA 1

3B
8 A
13 C
18 A
23 B
28 C
33 A
38 C
43 B

4 C
9 A
14 C
19 B
24 A
29 A
34 C
39 B
44 B

5C
10 B
15 A
20 B
25 A
30 B
35 B
40 A
45 C
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DOMANDE CONCORSO PUBBLICO PER TITOLI ED ESAMI AN. 3
POSTI DI CATEGORIA D, POSIZIONE ECONOMICA D1, A TEMPO
PIENO E INDETERMINATO PER IL PROFILO PROFESSIONALE DI
“ISTRUTTORE ADDETTO AD ATTIVITA’ DI TECNICO DI
CONSERVAZIONE MUSEALE” - PROVA PRESELETTIVA - BUSTA 2

1)

Il periderma & costituito:

A da due tessuti definitivi, sughero e felloderma, e da un meristema, detto fellogeno, che li genera
B dal floema secondario
C dalle cellule del cambio cribrolegnoso e da petali carnosi

2)

| raggi midollari sono:

A catene di cellule parenchimatiche responsabili del trasporto longitudinale di acqua, minerali e zuccheri

B catene di cellule parenchimatiche responsabili della conduzione radiale delle sostanze elaborate dalla
pianta e di riserva

C catene di cellule adipose responsabili del trasporto verso il basso delle sostanze di scarto prodotte dalla
pianta

3)

Il sottile strato di legno piu giovane e di colore piu chiaro appena sotto la corteccia:

A & chiamato legno dolce
B corrisponde al floema secondario
C & chiamato alburno

4)

L’apparato radicale a fittone € costituito da:

A radici avventizie che si originano dal fusto

B una radice principale e da numerose radici laterali piu piccole emergenti da quella principale

C numerose radici delle stesse dimensioni che si originano dalla base del fusto e da radici laterali piu
piccole che si diramano da quelle piu grandi

5)

La samara e il frutto di:

A abete e cedro
B olmo e frassino
C platano e faggio

6)

Il tigmotropismo é:

A larisposta della pianta alla mancanza di sostanze nutritive

B movimento di curvatura di un organo in risposta alla durata dei periodi di luce e di buio

C movimento di curvatura di un organo, determinato da un contatto, per cui 'organo si dirige verso la parte
da cui viene toccato

7)

Nelle piante, le cellule di guardia sono:

A deputate al controllo dell'apertura e della chiusura degli stomi
B cellule che coadiuvano gli elementi dei tubi cribrosi
C cellule che coadiuvano le cellule dello xilema

8)

Il mesofillo € costituito da:

A cellule dello sclerenchima
B cellule parenchimatiche esclusivamente non fotosintetiche
C cellule parenchimatiche fotosintetiche
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9) L'antela é:

A una infiorescenza presente in alcune monocotiledoni
B una forma particolare di brattea fiorale
C una parte dell'androceo

10) Il viticcio é:

A anche detto cirro
B anche detto perula
C anche detto alburno

11) Quali animali, tra questi, appartengono agli insetti?
A Zecche
B Ragni
C Cavallette

12) | bilanceri dei Ditteri:

A sono organi adesivi situati nelle zampe
B funzionano come giroscopi, consentendo a volte anche il volo statico
C rappresentano I'organo in cui si sono trasformate le ali anteriori

13) Le libellule sono:

A Mecotteri
B Odonati
C Efemerotteri

14) | Coleotteri hanno apparato boccale:

A masticatore
B succhiatore pungente
C succhiatore lambente

15) | principali impollinatori sono:

A Imenotteri e Ditteri
B Lepidotteri e Coleotteri
C Afanitteri e Rincoti

16) In genere, di cosa si nutrono gli Omotteri e gli Eterotteri?

A di detriti
B dilinfa o sangue
C di liquidi inorganici

17) Negli insetti gli organi del gusto e dell'olfatto da quali strutture sono rappresentati?

A Papille gustative e olfattive
B Sensilli situati sulle appendici
C Coni e bastoncelli

18) Le larve (acquatiche) delle zanzare respirano ossigeno:

A gassoso
B disciolto nell’acqua in cui nuotano
C di origine metabolica
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19)

Quali sono gli stadi della metamorfosi completa degli insetti?

A Larva, pupa, adulto
B Uovo, larva, pupa e adulto
C Uovo, girino, adulto

20)

Gli occhi composti degli insetti da quali unita visive sono formati?

A Ommatidi
B Ammoniti
C Cellule retinulari

21)

Gli adulti degli echinodermi presentano:

A due cavita celomatiche (procele e metacele)
B tre cavita celomatiche (assocele, idrocele e somatocele)
C una sola cavita celomatica

22)

Tipicamente il sistema nervoso assile dei Cordati & costituito da:

A un tubo neurale dorsale
B una doppia catena gangliare ventrale
C un cordone ventrale

23)

Le cecilie sono:

A crostacei
B anfibi
C rettili

24)

Qual & l'ospite intermedio della Taenia saginata?

A Bovino
B Ovino
C Suino

25)

Quali animali, tra i seguenti, hanno il cuore suddiviso in 4 camere?

A gli Uccelli
B i pesci ossei
C gli Anfibi

26)

Quali animali, tra i seguenti, possiedono i pedicelli ambulacrali?

A Le stelle marine
B i Crostacei
C i Cefalopodi

27)

Gli Artropodi hanno:

A cuore dorsale e sistema nervoso ventrale
B sistema nervoso laterale e cuore ventrale
C cuore ventrale e sistema nervoso dorsale

28)

Gli organismi che utilizzano la fecondazione esterna sono tutti:

A Vvivipari
B ovovivipari
C ovipari
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29)

L'ornitorinco € un mammifero appartenente ai:

A monotremi
B metateri
C euteri

30) Grazie a quali caratteristiche i coccodrilli si distinguono dagli alligatori e dai caimani?
A i coccodrilli hanno il muso piu corto e piu largo
B i coccodrilli hanno il muso relativamente piu lungo e piu stretto e il quarto dente dell’arcata inferiore
grande e ben visibile quando la bocca & chiusa
C I coccodrilli hanno il quarto dente dell’arcata superiore che non ¢ visibile quando la bocca € chiusa
31) A norma dell'art. 6, co. 2, L.R. Piemonte 23/2008 (Disciplina dell'organizzazione degli uffici regionali e
disposizioni concernenti la dirigenza e il personale), I'articolazione dell'assetto organizzativo regionale:
A prevede, fra l'altro, strutture temporanee e di progetto
B non prevede strutture di supporto agli organi di direzione politico-amministrativa
C non prevede strutture temporanee e di progetto
32) Ai sensi dell'art. 48, D.Lgs. 42/2004, il prestito di un bene culturale per mostre ed esposizioni:
A non é soggetto ad autorizzazione
B & soggetto ad autorizzazione, il cui rilascio tiene conto delle esigenze di conservazione dei beni ed &
subordinato all'adozione delle misure necessarie per garantirne l'integrita e all'assicurazione delle cose e
dei beni da parte del richiedente
C é soggetto ad autorizzazione indipendentemente dalle esigenze di conservazione dei beni purché in
presenza di assicurazione delle cose e dei beni da parte del richiedente
33) Secondo quanto stabilito dall’art. 15, co. 1 e dall’art. 33, L.R. Piemonte 32/1982 (Norme per la
conservazione del patrimonio naturale e dell'assetto ambientale), il commercio delle specie vegetali a
protezione assoluta:
A ¢ vietato allo stato sia fresco che secco, con I'eccezione delle specie provenienti da colture, nonché da
giardini ed orti botanici
B e sempre consentito esclusivamente allo stato secco
C ¢ sempre consentito esclusivamente allo stato fresco
34) Il D.lgs. 230/2017 (Disposizioni volte a prevenire e gestire l'introduzione e la diffusione delle specie esotiche
invasive) stabilisce:
A la normativa relativa a cattura, detenzione o altro sfruttamento giudizioso di taluni animali e piante
selvatiche di specie invasive
B le misure di gestione volte all'eradicazione, al controllo demografico o al contenimento delle popolazioni
delle specie esotiche invasive di rilevanza unionale, transnazionale o nazionale
C il divieto di raccolta e detenzione di esemplari di specie animali e vegetali protette in tutti gli Stati Membri
dell’Unione Europea
35) Ai sensi dell'art. 1, co. 2, lettera d), D.Lgs. 135/2022 la “reintroduzione” & definita come:
A 1l monitoraggio di un insieme di individui di una stessa specie che vivono in una determinata area
geografica
B l'immissione di un esemplare animale o vegetale in un territorio posto al di fuori della sua area di
distribuzione naturale
C la traslocazione finalizzata a ristabilire una popolazione di una determinata entita animale o vegetale in
una parte del suo areale di documentata presenza naturale in tempi storici nella quale risulti estinta
36) Il matematico Srinivasa ha stabilito i seguenti principi per confrontare due o pil humeri: a un numero

divisibile per 6 attribuisce 8 punti; a un numero divisibile per 5 attribuisce 9 punti. In base a tali principi,
quanto vale il numero 36?

A 17 punti

B 8 punti
C 9punti
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37)

Una cellula si divide in due nuove cellule in un tempo T. Quante cellule si avranno dopo un lasso di tempo
5T?

A 64
B 32
C 8

38)

Due numeri interi sono tali che la loro somma € 4 e il loro prodotto & -21. Qual & il minore di tali interi?

A -3
B -8
C -2

39)

Per conservare 300 matite, Alessandra possiede scatole da 15 matite per scatola. Quante scatole servono
ad Alessandra?

A 20
B 15
C 10

40)

A una riunione di lavoro, 10 colleghi si stringono la mano e ognuno stringe la mano a tutti gli altri. Quante
saranno complessivamente le strette di mano?

A 100
B 90
C 45

41)

In ambiente Windows, cosa consente di fare la combinazione dei tasti di scelta rapida CTRL + Z?

A Tagliare I'elemento selezionato
B Annullare un'operazione
C Ripetere 'operazione

42)

Ciascuna Camera pud essere convocata in via straordinaria per iniziativa:

A del suo Presidente o del Presidente della Repubblica o di un terzo dei suoi componenti
B solo del Presidente della Repubblica
C solo del suo Presidente

43)

Qual & il porto pitl importante d'ltalia per traffico di merci?

A Napoli
B Trieste
C Taranto

44)

Dove si trova il Grande Lago Salato?

A Messico
B Canada
C USA

45)

Nel dicembre del 1991, i presidenti di Russia, Ucraina e Bielorussia firmarono I'accordo di Belavezha che
dichiarava la dissoluzione:

A della Comunita degli Stati Indipendenti
B dell'Unione dei Partiti Comunisti
C dellURSS
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RISPOSTE CORRETTE CONCORSO PUBBLICO PER TITOLI ED
ESAMI A N. 3 POSTI DI CATEGORIA D, POSIZIONE ECONOMICA D1,

A TEMPO PIENO E INDETERMINATO PER IL PROFILO

PROFESSIONALE DI “ISTRUTTORE ADDETTO AD ATTIVITA’ DI
TECNICO DI CONSERVAZIONE MUSEALE” - PROVA PRESELETTIVA

1A
6 C
1 C
16 B
21 B
26 A
31 A
36 B
41 B

2B
7 A
12 B
17 B
22 A
27 A
32 B
37 B
42 A

- BUSTA 2

3C
8 C
13 B
18 A
23 B
28 C
33 A
38 A
43 B

4B
9 A
14 A
19 B
24 A
29 A
34 B
39 A
44 C

5B
10 A
15 A
20 A
25 A
30 B
35 C
40 C
45 C
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DOMANDE CONCORSO PUBBLICO PER TITOLI ED ESAMI AN. 3
POSTI DI CATEGORIA D, POSIZIONE ECONOMICA D1, A TEMPO
PIENO E INDETERMINATO PER IL PROFILO PROFESSIONALE DI
“ISTRUTTORE ADDETTO AD ATTIVITA’ DI TECNICO DI
CONSERVAZIONE MUSEALE” - PROVA PRESELETTIVA - BUSTA 3

1)

Nelle piante, I'omosporia, che € la produzione di un unico tipo di spore, si verifica:

A nelle briofite, nella maggior parte delle felci e nella maggior parte dei licopodi
B in tutte le piante vascolari con semi
C esclusivamente nelle briofite

2)

Le piante erbacee annuali:

A durante la loro prima stagione producono carboidrati in eccesso che immagazzinano e utilizzano durante

il loro secondo anno di vita
B crescono, si riproducono e muoiono nell’arco di un anno o anche meno

C sono per la maggior parte decidue, fioriscono e si riproducono durante il loro terzo anno di vita

3)

L’infiorescenza a racemo & presente:

A nelle asteracee
B nel finocchio
C in alcune specie di sambuco

4)

Le sclereidi e le fibre sono esempi di quale tessuto delle
piante?

A Sclerenchima
B Parenchima
C Collenchima

5)

| tuberi sono:

A bulbi
B radici adattate alllaccumulo di sostanze nutritive
C fusti modificati

6)

Le emicriptofite sono piante:

A erbacee con gemme svernanti poste in prossimita della superficie del terreno
B legnose di piccole dimensioni
C che risultano sempre poco visibili

7)

Gli pneumatofori sono:

A fori presenti sul fusto di alcune piante
B radici aeree
C particolari tipi di stomi

8)

Quale delle seguenti affermazioni & vera?

A Alcune foglie possiedono stomi detti pneumatofori

B Una pianta autotrofa che cresce sopra un’altra pianta di cui si serve solo come supporto € definita epifita

C Il duramen ¢ lo strato di legno appena sotto la corteccia
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9)

Le micorrize sono:

A fenomeni di commensalismo
B relazioni mutualistiche
C relazioni parassitarie

10)

Il pistillo & formato da:

A stigma, stilo e ovario
B antera e filamento
C petalo e sepalo

11)

| Lepidotteri comprendono:

A le mosche
B le api
C le farfalle

12)

Gli Omotteri hanno apparato boccale:

A succhiatore pungente
B masticatore
C a spiritromba

13)

Gli insetti che si nutrono di cellulosa in genere possiedono:

A simbionti (protozoi, batteri) in grado di demolirla
B speciali enzimi gastrici, in grado di demolirla
C ghiandole salivari secernenti amilasi

14)

Quale polisaccaride rappresenta la componente base dell'esoscheletro degli insetti?

A Chitina
B Cheratina
C Cellulosa

15)

Le formiche sono:

A Dermatteri
B Coleotteri
C Imenotteri

16)

Quali insetti sono vettori della febbre gialla?

A Mosca tse-tse
B Pulce
C Alcune zanzare (Aedes)

17)

Negli insetti, gli scambi gassosi avvengono mediante:

A un sistema tracheale
B I'esoscheletro
C polmoni primitivi

18)

Quale, tra queste, non & una caratteristica degli insetti?

A 6 zampe
B Appendici bifide
C Un unico paio di antenne
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19)

| Collemboli sono:

A Efemerotteri
B Ditteri
C Esapodi basali

20)

Molti insetti fitofagi ritrovano la pianta di cui nutrirsi e su cui depositare le uova utilizzando:

A ferormoni
B cairomoni
C entemoni

21)

| serpenti a sonagli possiedono sul muso organi a fossetta, ovvero:

A strutture che permettono loro di percepire esclusivamente gli odori
B strutture sensibili ai raggi infrarossi
C strutture deputate all'equilibrio

22)

| Platelminti:

A hanno il corpo suddiviso in metameri
B comprendono anche i cosiddetti "nemertini"
C mancano di apparato respiratorio

23)

Il commensalismo & una relazione:

A in cui entrambe le specie traggono vantaggio
B in cui una specie trae vantaggio senza danno né beneficio per l'altra specie
C di competizione tra due specie

24)

Gli uccelli, come i gabbiani o le aquile, che utilizzano spesso il volo statico, si servono:

A delle correnti discendenti
B dei venti impetuosi
C delle correnti ascensionali

25)

Quale associazione, tra le seguenti, risulta essere impropria?

A Vertebrati omeotermi - a sangue freddo
B vertebrati endotermi - uccelli
C vertebrati ectotermi - pesci

26)

| lombrichi sono:

A miriapodi
B chelicerati
C anellidi

27)

L'ecdisi:

A siriferisce alla sostituzione dello strato superficiale del tegumento che si verifica negli artropodi € nei
nematodi

B & un termine che deriva dal nome del primo chitonide scorperto

C siriferisce alla scomparsa delle branchie negli anfibi adulti

28)

Quale affermazione, tra le seguenti, & corretta?

A In certi casi di ovoviviparita le pareti della cavita nella quale gli embrioni si sviluppano secernono
sostanze che vengono assorbite da questi

B Negli animali, la riproduzione si compie esclusivamente tramite l'unione di nuclei gametici

C La viviparita & esclusiva dei mammiferi
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29)

Cosa si intende per proterandria?

A La condizione degli ermafroditi in cui i gameti femminili maturano prima dei gameti maschili
B La condizione degli ermafroditi in cui maturano solo i gameti maschili
C La condizione degli ermafroditi in cui i gameti maschili maturano prima dei gameti femminili

30)

Gli echidna sono mammiferi:

A che respirano mediante le branchie
B appartenenti ai metateri
C appartenenti ai monotremi

31)

A norma dell'art. 15, co. 3, L.R. Piemonte 23/2008 (Disciplina dell'organizzazione degli uffici regionali e
disposizioni concernenti la dirigenza e il personale), il Presidente della Giunta regionale pud avvalersi, per lo
svolgimento delle proprie funzioni, del supporto di professionalita esterne in numero:

A non superiore a tre
B non inferiore a tre né superiore a cinque
C non superiore a cinque

32)

Secondo l'art. 1, co. 3, D.Lgs. 42/2004, il compito di assicurare e sostenere la conservazione del patrimonio
culturale, favorendone la pubblica fruizione e la valorizzazione, & attribuito:

A allo Stato, alle Regioni, alle citta metropolitane, alle province e ai comuni
B esclusivamente alle Regioni e alle citta metropolitane
C esclusivamente alle province e ai comuni

33)

Secondo quanto stabilito dall’art. 21, co. 2, D.Lgs. 42/2004, lo spostamento di beni culturali, dipendente dal
mutamento di dimora o di sede del detentore, deve essere preventivamente denunciato al soprintendente, il
quale:

A entro novanta giorni dal ricevimento della denuncia, deve rilasciare o negare I'autorizzazione

B entro trenta giorni dal ricevimento della denuncia, pud prescrivere le misure necessarie perché i beni non
subiscano danno dal trasporto

C entro novanta giorni pud negare lo spostamento

34)

L’art. 3, co. 1, D.Lgs. 1356/2022 fa divieto di importare, detenere, commerciare e riprodurre:

A animali impiegati nei progetti di reintroduzione o ripopolamento autorizzati secondo la normativa vigente
B insetti
C animali vivi di specie selvatiche ed esotiche prelevati dal loro ambiente naturale

35)

A termini dell'art. 2 della legge 124/1994 di ratifica da parte dell’ltalia della Convenzione sulla Diversita
Biologica, firmata a Rio de Janeiro il 5 giugno 1992, I'espressione “diversita biologica” assume il significato
di:

A complesso dinamico formato da comunita di piante, di animali e di micro-organismi e dal loro ambiente
non vivente, le quali, grazie alla loro interazione, costituiscono un’unita funzionale

B luogo o tipo di sito dove un organismo o una popolazione esistono allo stato naturale

C variabilita degli organismi viventi di ogni origine, compresi inter alia gli ecosistemi terrestri, marini ed altri
ecosistemi acquatici, ed i complessi ecologici di cui fanno parte

36)

Completare la seguente successione, utilizzando l'alfabeto italiano: AE 1 O ?

A C
B S
cClL

37)

In un gruppo di 5 bambini, di 4 il peso medio & 23 kg. Sapendo che il peso medio del gruppo dei 5§ bambini &
25 kg, qual é il peso del quinto bambino?

A 28 kg
B 33 kg
C 26kg
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38)

Quale, tra le seguenti terne di numeri, & composta da numeri contemporaneamente multipli di 2 e di 4?

A 8;16; 20
B 2;9; 11
C 3:4;15

39)

In scala 1:500.000 a quanti km corrispondono 3 cm?

A 150 km
B 3km
C 15km

40)

Completare la seguente successione numerica: 5 13 29 ? 125

A 77
B 93
C 61

41)

Un computer che viene controllato attraverso una rete € un:

A computer host
B computer remoto
C server

42)

Individuare la frase contenente un aggettivo numerale ordinale:

A sono arrivata quarta in classifica
B il gatto &€ un animale a quattro zampe
C il venticinque partiremo per Barcellona

43)

In quale regione d’ltalia si trova Scilla?
A Calabria

B Sicilia

C Basilicata

44)

Divide idealmente I'lndia in due parti:

A equatore
B tropico del Capricorno
C tropico del Cancro

45)

Quale di queste isole si trova nel Mar lonio?

A Zante
B Sardegna
C Ibiza
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RISPOSTE CORRETTE CONCORSO PUBBLICO PER TITOLI ED
ESAMI A N. 3 POSTI DI CATEGORIA D, POSIZIONE ECONOMICA D1,

A TEMPO PIENO E INDETERMINATO PER IL PROFILO

PROFESSIONALE DI “ISTRUTTORE ADDETTO AD ATTIVITA’ DI
TECNICO DI CONSERVAZIONE MUSEALE” - PROVA PRESELETTIVA

1A
6 A
1 C
16 C
21 B
26 C
31 A
36 B
41 B

2B
7B
12 A
17 A
22 C
27 A
32 A
37 B
42 A

- BUSTA 3

3C
8 B
13 A
18 B
23 B
28 A
33 B
38 A
43 A

4 A
9B
14 A
19 C
24 C
29 C
34 C
39 C
44 C

5C
10 A
15 C
20 B
25 A
30 C
35 C
40 C
45 A
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